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            Настоящият отчет е изготвен на  основание  чл. 14 ал.8 от Закона за 

народните читалища. Същият е приет от Общото събрание на НЧ “Христо 

Смирненски 1889”, проведено на  21.03.2024г. 

             НЧ „Христо Смирненски 1889” гр. Златица е юридическо лице с 

нестопанска цел, регистрирано в ТРРЮЛНЦ. Изпълнява  културно-просветни 

цели, свързани с: 

 развитие и обогатяване на културния живот, социалната и 

образователната дейност в община Златица; 

 запазване на обичаите и традициите на българския народ; 

 разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към 

ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата; 

 възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание; 

 осигуряване на достъп до информация. 

Дейността на Читалището през 2023 г. беше ориентирана в следните 

направления: 

 

I. Библиотечно – информационна дейност 

 

            Библиотеката е основно звено на читалището и като такова работи като 

съвременен информационен център с много функции. Основната й функция е 

работата с читателите, които през миналата година са били 535. От тях 186 са 

ученици до 14 години. Останалите са работници и специалисти в различни 

области. Учениците от прогимназиалния курс и студентите са също активна част 

от читателската аудитория. През 2023 г. се получаваха в читалнята 13 

периодични издания. Комплектувани са 547 нови заглавия, като около 287 от тях 

са от дарения. Посещенията са 3681, като от тях 689 са в читалнята, а останалите 

за заемане на книги.  Заетите библиотечни документи са 6168. 

 Продължаваме работата във връзка с устойчивостта по проект 

„Библиотеката в Златица във виртуалното пространство”, спечелен през 2018 г. 

по Програма на Фондация „Глобални библиотеки България”. Чрез 

дигитализацията се подобри достъпа до краеведския фонд, което стана с 

предоставяне на дигитализираните документи за ползване във виртуалното 



пространство от всички потребители. Електронният каталог  е достъпен в 

Интернет, актуализира се периодически и във всеки един момент читателите 

могат да направят справка за наличието на търсен от тях библиотечен документ. 

 Изготвен беше  проект по Програма „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност” 2022 г. за финансова подкрепа 

на библиотеките при обновяване на фондовете им с книги и други 

информационни източници на Министерство на културата, който е одобрен и 

финансиран на стойност 3949.93 лв. като финансирането е 100 % по програмата. 

Проектът е реализиран 2023 г., като са закупени 212 нови заглавия. И през 2023 

г. спечелихме проект по същата програма, който се реализира в началото на 2024 

г. Новите книги са 149 на стойност 2998.80 лв. 

Продължаваме електронното обслужване на читателите при посещение за 

заемане, връщане и презаписване на книги чрез баркодове и електронни карти. 

Подписването на читателите също става електронно.Това стана възможно 

благодарение дарението на „ДъндиПрешъсМеталс”. 

II. Любителско художествено творчество 

 

Любителското художествено творчество традиционно заема своето силно 

присъствие в читалищната дейност. Ролята му е особено незаменима при 

създаването, укрепването и възпроизвеждането на традиции и обичаи.  Със своя 

ентусиазъм и БЕЗКОРИСТЕН труд самодейците са тези, които  го изпълват  с 

живот  и защитават авторитета му с блестящите си изяви. 

          През 2023 художествената дейност в читалището беше фокусирана върху 

реализирането два проекта, спечелени и финансирани от Национален фонд 

„Култура“.  По Програма за възстановяване и развитие на частни културни 

организации се изготви документален филм „120 години хорово изкуство в НЧ 

„Хр. Смирненски 1889“, като премиерата му беше в навечерието на 1 март – 

денят на художествената самодейност.   По Програма за възстановяване и 

развитие на организации в областта на любителското творчество подготвихме 

театрално-музикалния спектакъл „ По пътя на свободата“, посветен на 

националния празник на България. Спектакълът беше представен пред 

публиката на община Златица в навечерието на 3 март. 

 

             През 2023г. в Читалището функционираха следните самодейни състави: 

             1.Женски тригласен хор „ Златолира”  с ръководител Мария 

Лешкова. Състава на хора  към момента е от 25 жени, а репертоара и нивото му 

надхвърлят традиционната читалищна самодейност. Хора е със Сертификат на  

CIOFF България за представителен ансамбъл. През годината участва в следните 

мероприятия: Подготовка и реализирането на документалния филм 

 



 „120 години хорово изкуство в НЧ „Хр. Смирненски 1889“;Театрално-

музикален спектакъл „По пътя на свободата“;Лазаровден; МФФ „Странджа 

моя, люлчина“; МФФ “Малешево  пее и танцува“; Коледен концерт на 

читалището. 

           2. Мъжка фолклорна  група „Гергьовден” с ръководител Мария 

Лешкова. Групата развива своята дейност от м. Октомври 2016 г. През годината 

участва в следните мероприятия: Празника „Трифон Зарезан”;Подготовка и 

реализирането на документалния филм „120 години хорово изкуство в НЧ „Хр. 

Смирненски 1889“; Театрално-музикален спектакъл „По пътя на свободата“; 

МФФ „Странджа моя, люлчина“;МФФ “Малешево  пее и танцува“;Коледен 

концерт на читалището. 

 

           3. Камерна вокална група с ръководител Мария Лешкова. През 

годината групата имаше следните участия: Подготовка и реализирането на 

документалния филм „120 години хорово изкуство в НЧ „Хр. Смирненски 

1889“ ;Театрално-музикален спектакъл „По пътя на 

свободата“;Възпроизвеждане на обичаят „Лазаруване“;МФФ „Странджа моя, 

люлчина“;МФФ “Малешево  пее и танцува“; Коледен концерт на читалището. 

         

       4. Танцова формация „Изгрев”- в групата участват любители на 

народните танци, ръководител е професионалния хореограф Станислав 

Меченов. През годината участва в следните мероприятия: Театрално-музикален 

спектакъл „По пътя на свободата“; възпроизвеждане на обичаят  “Лазаруване“; 

МФФ „Странджа моя, люлчина“; Коледен концерт на читалището. 

 

5. Театрален състав „Мара Пенкова”, с дългогодишни традиции, 

датиращи още от основаването на институцията преди 130 год.                

Поколения наред са оставили диря в историята на състава, носещ името на 

актрисата от Народния театър Мара Пенкова. През 2023 година трупата работи 

с режисьора Надежда Асенова , под чието ръководство паралелно  подготви 

спектакъла „По пътя на свободата“ и театралната постановка „Опечалена 

фамилия“ по Бранислав Нушич. Премиерата на постановката беше през м.май, 

а след това беше изиграна в читалищата в с.Душанци, гр. Копривщица, с. 

Мирково, с. Чавдар и в навечерието на Денят на народните будители  отново на 

сцената в Златица. Трупата участва във фестивала за любителски театри в гр. 

Тополовград и на фестивала на името на „Кръстьо Пишурка” в гр. Лом, където 

получи наградата за режисура. Актьорския състав участва и в коледния  концерт 

на Читалището. 



        6. Фолклорен ансамбъл „Средногорие“ с ръководител професионалния 

хореограф Мирослав Гаврилов. Състава работи в две възрастови групи и през 

годината участва в следните мероприятия:  Театрално-музикален спектакъл „По 

пътя на свободата“; при възпроизвеждане на обичаят Лазаруване” ;на 24 май 

пред сградата на Читалището; в пролетен концерт в Дом на културата „Искър“, 

в МФФ  „Фолклорни нюанси“; в концерт при запалване  на коледните светлини 

в Златица; в Коледния концерт на читалището. 

   7. Поетичен клуб “Петя Дубарова“ –членовете му  участват в мероприятията  

на читалището и  в Осемнадесети национален поетичен конкурс на тема „Цената 

на мечтата”     
      III. Културно-масова и просветна дейност 

            Реализацията на календарния план на НЧ „Христо Смирненски 1889“ се 

сведе до: 

- осъществяване на културния календар за читалищните прояви; 

- честване на официалните и традиционни празници и годишнини; 

- провеждане на мероприятия, свързани със съхраняването, развитието и 

популяризирането на местни традиции и обичаи; 

- участие в подготовката и провеждането на общински и училищни 

празници и мероприятия; 

- гостуване на театрални постановки и други музикално-танцови спектакли. 

През годината реализираните културни мероприятия са следните: 

 

ДАТА  МЕРОПРИЯТИЕ  

1/2/2023 
144 г.ОТ ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА ЗЛАТИЦА ОТ ТУРСКО РОБСТВО  / поднасяне венец на 

паметника на освободителите на Златица  

2/14/2023 На 14-ти февруари отбелязваме Деня на лозаря, известен още като Трифон Зарезан , с 

участието на МВГ "Гергьовден "в Храм “Св. ГеоргиПобедоносец“  

2/22/2023 ВечерпосветенанаМеждународнияденнамайчинияезиксучастиетонаМузикално-

творческиклуб "ПетяДубарова" 

24/ 
28.02.2023 

40 години от смъртта на Дора Габе, срещи с ученици от вторите класове  на СУ "Св. 

ПаисийХилендарски" 

2/28/2023 
Представен пред публика документалния филм "120 години хорово изкуство в  Народно 

читалище "Христо Смирненски 1889"  

3/2/2023 
3 март –Ден на Освобождението на България от османско иго беше представен 

Театрално-музикалния спектакъл "По пътя на свободата" с участието на самодейните 
състави към читалището. 

4/6/2023 130 години от рождението на Елисавета Багряна и Седмица на детската книга ,среща с 

ученици от третите класове  на СУ "Св. ПаисийХилендарски"  



4/8/2023 
Лазаровден-концертна програма пред читалището с участието на ДТС,КВГ,ТФ"Изгрев" 

5/9/2023 По случай 134 години Читалищна дейност в гр.Златица –театралната постановка 

"Женско царство"  от НЧ "Хаджи Ненчо Палавеев" от гр. Копривщица 

5/11/2023 
По случай 134 години Читалищна дейност в гр.Златица-Среща с писателя Румен 
Стоичков и музикална програма на МВГ "Гергьовден " и  ЖТХ "Златолира" 

5/13/2023 
Участие в пролетен концерт в Дом на културата "Искър" гр. София на ДТС "Средногорие" 

5/17/2023 Въвеждане на първолаците в библиотеката –въвеждане на учениците от 1-ви “а” и 1-ви 

“б” класовенаСУ “Св. Паисий Хилендарски ”в библиотеката 

5/18/2023 
Ден на отворените врати на музейната експозиция на читалището по случай 
Международния ден на музеите - беседа с Борис Гечев  

5/20/2023 Вълшебния свят на цирка -цирков спектакъл 

5/23/2023 

По случай 24 май- Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, 

просвета  и култура и на славянската книжовност , бяха прожектирани пред жителите на 

с.Петрич  - Документалния филм "120 години хорово изкуство в НЧ "Христо Смирненски 

1889" и Театрално –музикален спектакъл "По  пътя на свободата" 

5/31/2023 Премиеранапостановката "Опечаленафамилия" поБраниславНушичнаТС 

"МараПенкова"  

6/1/2023 
Ден на детето- Театрална постановка "Работна мецана" ТМЦ гр. Кърджали 

6/1/2023 
Театрален спектакъл " За напред ,добър е господ…." на СУ "Нешо Бончев" гр 
Панагюрище 

6/12/2023 УчастиенаЖТХ"Златолира",КВГ, МВГ "Гергьовден" и ТФ "Изгрев " XII-то издание на МФФ 

"Странджа моя, люлчина" гр. Царево 

6/15/2023 ТС "Мара Пенкова" представи постановката "Опечалена фамилия" пред публиката на с. 

Душанци. 

6/23/2023 Участие на ФА "Средногорие" на МФ " Фолклорни нюанси" в гр. Китен на сцена в гр 

.Приморско 

6/27/2023 

Представяне в салона  на Читалище "Никола Йонков Вапцаров - 

1951“преджителитенас.Църквище – Документалния филм "120 години хорово изкуство 

в НЧ "Христо Смирненски 1889" и Театрално –музикален спектакъл "По пътя на 

свободата" 

7/6/2023 ТС "Мара Пенкова" представи постановката "Опечалена фамилия" на сцената на НЧ " 

Хаджи Ненчо Палавеев" в гр. Копривщица 

9/5/2023 

По случай на официалния празник 6 септември – Съединението на България в 

Пенсионерския клуб на  с.Карлиево бяха прожектирани филми – Документален филм 

"120 години хорово изкуство в НЧ  "Христо Смирненски 1889" и филм на Музикално – 

театрален спектакъл " По пътя на свободата" 

9/22/2023 ТС "Мара Пенкова' представи постановката 'Опечалена фамилия' в гр. Тополовград в 
рамките на Международния фестивал за комедийни театри 

9/26/2023 

180 години от рождението на Георги Бенковски в читалището се проведе среща на 

ученици от 7 клас на СОУ „Св. Паисий Хилендарски” с уредника на къща-музей „Г. 

Бенковски” гр. Копривщица 



9/30/2023 

ТС "Мара Пенкова' отново блесна на сцената на НЧ "Постоянство" гр .Лом. Постановката 

'Опечалена фамилия" беше представена в рамките на Международния фестивал за 

любителски театри "Кръстьо Пишурка" 

10/2/2023 

Ден на поезията и музиката –Осемнадесети национален поетичен конкурс на тема 

„Цената на мечтата”, посветен на Христо Смирненски – писателя Георги Връбчев 

прочете свои авторски стихотворения. Запозна публиката с разказа  „Свободна” от 

книгата си „Акорди”. Разказа за новата си книга “Жените на другите”. 

10/7/2023 Участие на ЖТХ " Златолира", Камерна група, Нина Георгиева  и МВГ "Гергьовден"  в 

Международния фолклорен фестивал" Малешево пее и танцува" в с. Микрево 

10/30/2023 

По случай 1 ноември –ден на народните будители –самодейците от ТС "Мара Пенкова" 

към НЧ  "Христо Смирненски 1889" , представиха пред публика  в Народно Читалище 

"Христо Ботев" с.Мирково театралната постановка "Опечалената фамилия" от Бранислав 

Нушич. 

10/31/2023 

По случай 1 ноември –ден на народните будители –самодейците от ТС "Мара Пенкова" 

към НЧ "Христо Смирненски 1889" , представиха пред публика в гр. Златица театралната 

постановка "Опечалената фамилия" от Бранислав Нушич. 

11/3/2023 
По случай 1-ви ноември – ДЕН НА НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ - Литературно – музикална 
вечер с участието на деца самодейци към читалището 

11/13/2023 
125 години от рождението на Димитър Талев среща с ученици- музикална композиция, 

включваща данни за  живота и творчеството на писателя 

11/16/2023 

Литературна вечер, посветена на 80 години от смъртта на Тодор  Влайков. Румяна 

Пенчева – ръководител специализиран отдел „Фондове и литературно наследство” на 

Национален литературен музей представи изложбата „Морал в политиката”. Историкът 

Анета Венкова изнесе беседа за живота и творчеството на Влайков.  

11/21/2023 Ден  на християнското семейство - Литературно –музикална вечер с участието на 

самодейци от Театрално клуб "Мара Пенкова" и деца самодеейци 

12/1/2023 
КОЛЕДНА РАБОТИЛНИЦА -изработване на коледни играчки и сурукварки от децата от 
ДТС  

12/5/2023 Палене на коледните светлини  в гр.Златица - участие на самодейци от ДТС 

12/16/2023 КОЛЕДЕН КОНЦЕРТ В С.КАРЛИЕВО - УЧАСТИЕ НА ДТС,МВГ,КВГ, ТФ ХОР"ЗЛАТОЛИРА" 

12/20/2023 КОЛЕДЕН   КОНЦЕРТ  -  УЧАСТИЕ НА САМОДЕЙНИТЕ СЪСТАВИ КЪМ ЧИТАЛИЩЕТО  

 

 

IV. Етнографска експозиция 

 В действащата етнографска сбирка към НЧ „Христо Смирненски“ 

усилията ни бяха насочени към правилно съхранение и излагане на 

наличните експонати, т.к. за тях  няма създадени такива условия, а  и са 

подложени на въздействието на атмосферните условия и различни 

вредители . 




